

## 肖培：衡阳保卫战的田野调查者

文/本报记者 何芬 实习生 罗金鹏 图/黄沐



2013年4月初，肖培在泉溪镇对岸。这是他又一次陪同寻访衡阳保卫战遗迹。

作为衡阳保卫战的研究者，肖培是幸运的。他所处的上世纪八十年代，很多当事人都还活着。一些亲历战火的老衡阳人、参加衡阳保卫战的军官、战士，用断断续续的、闪回的记忆片断为肖培拼凑出一段不同于官方叙述的衡阳历史。

每年，来寻访衡阳保卫战遗迹的人来了一拨又一拨，日新月异的雁城衡阳就在陪同寻访的肖培的考证里，一次次回到硝烟四起的民国。

4月上旬，在一个战场遗迹，肖培没有找到记忆中的当时援军登陆的渡口。物是人非啊，肖培只好指着对岸水泥高楼林立的泉溪镇说：“当时，大火将泉溪半边街都烧了。”

“衡阳保卫战战场遗迹以及知情老人的，是见一个少一个。”这对于田野调查者肖培来说，是一件遗憾的事。

## 知情的老人，见一个少一个

肖培是武汉大学物理系文革前的大学生。初中时，语数理化考试只能拿两分的肖培在一个暑假，出乎意料地完成了高等数学的学习，并且做出了所有习题。从此一发而不可收拾，自学完了大学数学物理的所有教材，并看了80多本天文学书籍，对天文学产生了浓厚的兴趣。他是土生土长的衡阳人，一开始，并不了解衡阳保卫战，而像是一个还没有拿到实战经验的天文爱好者，一心想考天文系。后来，因为天文系没有在湖南招生，他就考取了物理系。

毕业后，肖培分配到工厂里工作，学习能力仍非常强，当然，这里面也受其研究文物的父亲的影响，“浑身有使不完的劲，就钻研考古与古天文学，并在之前把古代汉语、中国历史和外国历史做了学习。”1976年末，肖培回到家乡衡阳，研究衡阳历史成为他的志向，也成为他工作之余所做的事。

理科生研究历史，也有他的合理性。这让肖培的研究自然科学和人文科学兼顾，更注重实践性，他进行了两百多个七八十岁的老年人的随机访问和典型调查。这些老人都跟他传递着一个信息：在几十年前，衡阳城曾有过一次惨烈的战争。

等到近年遇见细菌战研究者王选时，肖培才意识到，他所做的也是一份接近于口述历史的事情——虽然没有留下录音资料，但是这些“活着的历史”逐步整理出来了，有的形成了文字，有的仍存在他的脑海里，等待他日后的求证。

1995年，衡阳历史学会举行一个会议纪念全国抗日战争50周年。肖培在会上挂出了衡阳保卫战战场新老地址的对比照片，“用挂历纸做了八版，每版七八张照片”，这“也算是第一次检阅自己自1983年以来的研究成果”。

大家的认可让肖培开始着手系统地研究衡阳保卫战。寻找第一手资

料，成为肖培的研究重心。随身携带方形卡片和笔，遇见新的信息就记下来，肖培总是给人留下这样的印象。肖培所说的第一手资料是指寻访人、物、地点和文字资料。

人，肖培非要找到参加衡阳保卫战的本人或者家属，如果人已去世，就由其亲属提供照片。根据已经认识的人，去找新的人，就这样，肖培认识了一大批参加衡阳保卫战的人以及后代。因为肖培研究衡阳保卫战在衡阳起步比较早的，他还接待了国内外的战场遗迹寻访者数十次，这也成为他寻访参战者的来源。

通过与他们的交流，肖培了解到第十军战士的形象：脚穿草鞋，头上戴着有泰山二字的草帽，身上穿的是短衣短裤的军装。“令当时驻扎衡阳的宪兵都感觉很安全”。

这些年，肖培又找到30多个参加衡阳保卫战的人，肖培都获得了他们的照片。“说自己参加衡阳保卫战的有四五十多个，但是一交谈，有的可能是援军。”“去年在长沙访问的那几个老人有的去年8月10日已经去世了，他的儿子就把资料寄给我了。”

最近，肖培又了解到角山坪当时可能发生细菌战的信息：“听说那还有两个八十多岁的老年人，万一他们口里有资料呢？”肖培感叹：“很多老人，是见一个少一个，很多遗迹，是面目全非。”

## 辛苦还原

要搜集到历史实物，也比较困难，过去的几十年一系列左右的运动，有的当事人手里的照片、笔迹等很多东西都不复存在。第十军第三师师长周庆祥的儿子、饶少伟的女儿将他们父亲的照片送给肖培，这两张照片是第一次披露出来。方先觉有一个侄儿也在专门搜集衡阳保卫战相关资料。肖培也从他那里得到了一些资料。

有次，肖培搜集到了方先觉写的《中湘颂》，这个词由衡阳教育界人士万权作曲。万权是曾在衡阳长乐地区从事游击工作的王赐生的妻子。当时，军统戴笠想营救方先觉。在方先觉被人营救出逃的路上，衡阳县长王伟能曾设席宴请方先觉，王赐生就在一旁陪席。方先觉临走时，留下了《中湘颂》。万权后来在美国逝世，而王赐生于2003年回到衡阳，并于2008年去世。肖培通过各种关系，将这首歌的情况弄清楚了，并反复听唱记下了曲谱，最后，这首“民族旗帜飘衡阳，志士起蒸湘”的歌曲在衡阳媒体一个衡阳保卫战的专题片中被演绎了出来。

被复原的不仅仅是这首歌曲。每次实地考察，肖培都是在印证自己的记忆。每次重走战场遗迹，都有收获，都是在重新考证历史。衡阳城现存一些保卫战工事遗迹，肖培以前单位隔壁有个叫曾祺的，是黄埔同学会的，曾在国民党长乐游击队。肖培

就叫上他一起去看，知道了哪是“架机枪的地方”。

对于衡阳保卫战之后，衡阳境内的一些情况，肖培也是多方求证。这些年，他越发笃定地相信自己的判断了：“很多人都说方先觉是他们救的，现在南岳也出了本书，说方先觉是和尚救的。但是，根据他们所说的路线，我只认可是丁子钦和欧老五救的。”

肖培带领记者到他客厅的衡阳地图前，上面标注着他曾经去过的衡阳乡镇：“为什么说他们所说的路线不对？既然是逃跑，为何由耒阳到洪罗庙，又到祁东、到邵阳，然后又回到祁东？应该是一条直线到芷江！当地的老百姓带你走的是直路，不可能走弯路，也不可能走回路！我研究的这条路刚好是到芷江的必经之路，从鸡窝山、新桥、岷山、祁东黄土铺、邵阳、洞口，最后到芷江，由芷江经昆明飞重庆。”

文字资料，肖培认为还是要看当时的资料，而不能只看现在的资料。肖培在网上找到一本书《衡阳突围》，上面落的是方先觉的名字。复印件是三四百元一本。有的作战地图在网上标1200元，肖培跟人讨价说，我私人搞研究，能便宜点吗。最后800元成交。后来这个地图转让给了衡阳档案馆，因为“要是不这样，就没有办法再买别的书了。”“以前搜了几颗炮弹，上面有昭和十八年的字，因为要买书就卖掉了。”肖培的研究好几次出现这种“拆东墙补西墙”的情况。

幸运的是，肖培的研究也得到一些帮助和支持。比如受方先觉的儿子方庆中、陆敬业的儿子陆启东、周庆祥的儿子周立起还有细菌战研究者王选等的资助，肖培曾多次去上海图书馆和南京第二历史博物馆查阅民国时期的报纸。肖培告诉记者，要查找明清档案资料一般是去北京的第一历史档案馆，而查解放前的资料是去南京的第二历史档案馆。从这些图书档案馆的保存的《中央日报》和《大公报》可以看到，第十军的战况国民政府和美国的报纸都会做报道。解放前，还出了四本关于衡阳保卫战的书籍，肖培也将其复印了。

在上海和南京的文史资料的寻访之行，让肖培找到一份方先觉、孙鸣玉1944年11月写给中央政府的《<战斗要报>》。里面一些说法，包括参加衡阳保卫战的人数数字，都与别的书不同。肖培认为，这份资料很重要。

掌握了这些人、物、地和文字等第一手资料，肖培先后于2005年、2006年先后自费出版了《血荐山河》《浴血孤城》两本书。肖培认为，这两本书不同于当时一些书籍只是转载台湾出版的衡阳保卫战的书籍或引用的是衡阳保卫战援军的资料，而是通过走访第十军参战的当事人，搜集当时的文献了解到的第一手资料。

## 追问细节是为了什么

4月中旬，《亮剑》作者都梁来衡，一是为参加衡阳保卫战一个研讨会，一个是来看看战场遗址，看看在衡阳拍衡阳保卫战这一截影片的话，取景会否穿帮？最后，都梁摇摇头，说“不行、不行。”

都梁认为方先觉最后的抉择问题，是影响衡阳保卫战拍摄的一个重要问题，不过，假如要他将新写的反映“豫湘桂”战役的《大崩溃》拍成影片的话，可能触及这个战役。

都梁不解，衡阳本土的衡阳保卫战研究者为什么总是纠结于一些细节问题，而没有看到，豫湘桂战役后，中国虽胜犹败，造成了国民政府将蒙古的一部分划分给苏联。“这个条约最后蒋介石到台湾后没有承认，但是李登辉政府又承认了。”

都梁说着这些时，肖培抬起头听着，眼镜片后闪过一丝坚定。

为什么总是纠结于这些细节？采访肖培时，记者抱着与都梁同样的疑问。肖培告诉记者，一是为了了解衡阳保卫战的真实情况，还原历史本来面目，二是把参战和牺牲的人的名字要记下来。“这几年，这个名单里又新增加30多个人，有30多张照

片。”

根据第二历史档案馆《战斗要报》和《大公报》的数字，衡阳保卫战参战人员是16275人，注明得很清楚，这个数字里还包括配属部队、三个炮兵营和暂编五十四师。但是第十军不止这些人，有的人去掩护家属撤退了。

而日军48000人，是守城战士的三倍，有的资料说病死两万多人，日军总共死伤7万人。而方先觉前一任第十军军长李玉堂在参加日军投降签字时，曾问过日本军方，衡阳保卫战日军到底死了多少人？日军方面回答说是，四万八。美国报的数字说是7万多。

“可以说，这是一次以少胜多的战役。”肖培说，以前左倾的宣传很好笑，说守军不战而退，但是改革开放以后，特别是2005年胡锦涛讲话肯定抗日战争正面战场后，衡阳保卫战的研究还原了很多历史细节。“我手头的资料显示，这场战役非常激烈，日军5次补充兵力。守军有个营一天换了五个营长，而日军死了两个少将，重伤一个中将。周庆祥和葛先才与战士在一线冲锋，才获得青天白日勋章。方先觉用手枪逼着手下的师长去收复机场、阵地，军令如山，这些军官不得不拿着机枪到了战斗一线。”肖培说，衡阳保卫战是中国人民抗日战争从失败走向胜利的转折点，“衡阳守军不是投降了，是终战了。”

但是，战争也是残酷的。双方在战场上都有病死。守军得了传染病的30多个士兵都活埋了，等于说是自杀了，而日军利用病人打头阵，想把病传给守军。一般按照惯例是不杀战俘的，但是守军枪杀了得了瘟疫的战俘。这些都是肖培根据一些日本资料、老兵的回忆以及书上披露的一点点信息，连贯起来得出来的。

而肖培认为，对于战壕的考察核实，决定了衡阳保卫战是第十军和衡阳人民共同战斗的战争。从现存衡阳的苏仙井、天马山、虎形寨、江南会馆等地，仍能看到当年的战壕的陡壁。而其他战后尚存的战壕，都随着城市发展而消失了。这种被日本人称为方先觉的战壕的战壕土方量非常大，做工事的工兵只是最后休整一下战壕，“挖这些战壕的就是我们两万三千民工”。

“这些民工何曾把名字留下来？”肖培自问。

## 不能篡改的历史

对于衡阳保卫战的研究方法，肖培有自己的看法：除了追问细节，的确，还需要在事件和空间上进行拓展。按照这种拓展，我们要了解日军妄图迅速恢复东南亚大陆的交通线的“第一号作战”计划，不只是看到衡阳战场，还要看到欧洲战场、太平洋战场，这样我们可以发现一个问题：豫湘桂战役日本好像打赢了，实际上却失败了，从此一败涂地。

有的研究员说没有方先觉“求生再见”最后一电这个事，说是蒋介石编出来。第十军军官饶少伟说也没有。肖培曾先后遇到两个发电报的关键人：1944年8月7日下午5点钟发了一个200多字的密码的中央银行第十军指挥所电报员卢庆龄。江南电台的总台长刘清明。刘清明说，在冷水滩过去一点，刘遇到了方先觉部队的军官，为其往重庆发了一份电报。“8月8日发的，8月10日见报了。”肖培根据他们电报机的瓦数的大小，推测出刘清明所说属实，方先觉除了打通了卢庆龄这边芷江的电报通道外，还派人往零陵去发电报。

肖培告诉记者，口述历史并不是全是历史，有的是记忆错误，有的是人云亦云，但都可以核对。关于到底是190师还是暂编五十四师，谁先打第一枪，衡阳保卫战到底打了47天还是48天，都可以争鸣。如台湾专门研究军史的容登光曾给他一篇《抗日战争“衡阳孤城血战”六十周年纪念》的文章，肖培曾将其转给官方发表，但是，最后，原文中对保卫战47天的叙述被改成了48天。

肖培对此大为火光。“怎么能随便篡改历史呢，至少应该在下面打个注释，指出还有哪些争议！”

## 公益新闻 &gt;&gt;&gt;

## 致富不忘乡里 善举福泽乡亲

本报讯（记者 伍施施）“王代富又为乡里捐资修路了！”近日，衡阳县樟木乡西林村党支部书记何友龙高兴地告诉记者。在通往该村的一处历史遗迹——西林寺旧址的人口处，记者看到一条水泥硬化小路蜿蜒而上，这就是此次王代富为乡里捐资修建的山路。

据何友龙介绍，王代富几次为乡里捐资修路。“作为土生土长的村里人，为家乡尽心尽力都是应该的。”王代富是这样说的，也是这样做的。早些年，王代富只身在江苏发展，然而时间越长，思乡之情越浓郁。有一定积蓄之后，他便回到家乡，利用村里自然无污染的天然环境办起了黑香猪、黑山羊、黑山鸡的放养基地。王代富说，村里要发展，做农业最适合，然而农业收益缓慢，“即便是这样，我也愿意投资在村里，因为我做好了才会有更多村里人回到家乡一起来发展家乡，也才会有更多外乡人投资家乡，家乡未来才会更好。”

现在，王代富的放羊基地规模越做越大，还办起了农家乐。村长李云确告诉记者：“一到周末，王代富的农家乐就火了，因为越来越多的人喜欢利用周末时间，亲近大自然，他们爬山、钓鱼、吃野味，来过的人都说我们村里很舒服。”渐渐地，村里有



新修的山村路 李飞跃 摄

人看到王代富生意做得越来越好，也开始在村里投资；外乡人衡南县的谢建武来到村里，开辟山路投资林业……村里越来越热闹，一片生机勃勃的景象。

王代富的放羊基地还为村民带来了直接收益。他将母黑香猪免费送给村里人养，等生了小猪之后便高价回收小猪。何友龙自家就养了一头，“一年下来，能赚到近万元！”村里现在养香猪的只有10来户，规模还比较小，王代富告诉记者，他希望现在“放羊基地+农家乐”的模式能发展成为“公司+基地+农户”的模式，才能更好地为家乡服务。

## 走近孔子《论语》现代句读 19

## “德不孤，必有邻”：孔子道德生成观

张长元

“子曰：‘德不孤，必有邻。’”（《论语·里仁》）这句话已成为国人道德修养的至理名言，给人以极大的鼓舞和激励。对此，人们有两种解读：(1)有道德的人不会孤独，定会有志同道合的人来和他做伙伴。(2)志于修德养性的人，不能闭门造车，一定要和朋友们互相切磋。以(1)为众。本文基于(1)来讨论。

为什么“德不孤，必有邻”呢？孔子没有说。现实生活中，情况往往相反，道德高尚的人是比较孤独的，即所谓“皎皎者易缺，皦皦者易污”。《阳春》之曲，和者必寡”。就拿孔子本人来说，虽然他弟子三千、贤人七十有二，然而，他活得不潇洒，朋友也不是很多。《论语·宪问》中有这样一个故事：“子路宿于石门。晨门曰：‘奚自？’子路曰：‘自孔氏。’曰：‘是知其不可而为之者与？’”在时人眼里，孔子是一个“知其不可而为之”的“怪物”。周游列国时，孔子已经是一个文化名人，连郑国，郑人不但在形象上丑化他，还说他“累累若丧家之狗”。孔子也自我解嘲：“形状，末也，而谓似丧家之狗，然哉！然哉！”（参见《史记·孔子世家》）作者写到这里，直要为孔子而哭：道德不孤，为什么还要大声疾呼“德不孤，必有邻”呢？通读《论语》20篇，未见孔子对世人的埋怨，唯见其“人不知而不愠”的快乐温和形象。这也许就是孔子令人喜欢和敬仰的原因吧。

孔子坚信“德不孤，必有邻”，且终生“据于德，依于仁”，在骨子里是有他的想法的。这就是：道德是人人所需要的，道德是人与生俱来的“基因”，是一种融化在血液中的“良知”。因此，有德性的人在道德修养的征途中，必然有一种“道德自信”，这种自信首先不是“乞求”别人对自己的同情、好感与赞扬，也不是“居高临下”地去“布施”或感染别人，而是认为，埋在人们内心的“道德良知”，如一颗种子，在适宜水分温度条件下，终会发芽，理解德者并与其为友。这种理念或想法，用现在的话来说，就是社会道德需求发生论。当然，在一定时期、一定范围内，道德也可能

是一个“稀缺物”，但只要有人在，“道德良知”是不会灭的，道德是永存的。下面，让我们听听孔子的说法。

孔子相信“天命”，自言“五十而知天命”。周游列国时，宋国大夫桓魋要杀他，“子曰：‘天生德于予，桓魋其如予何。’”（《述而》）意思是：上天把道德赋予了我，桓魋能把我怎么样！

孔子认为，人与人的情感是受命于天的：“天何言哉？四时行焉，百物生焉，天何言哉！”（《阳货》）“不怨天，不尤人，下学而上达，知我者其天乎！”（《宪问》）他不怨天不尤人，认为学好人世间的事就可以上达于天，天就会知道他。

孔子甚至认为合道德的礼乐制度的存废都决定于天。孔子被巨人拘禁时，他对学生说：“文王既没，文不在兹乎？天之将丧斯文也，后死者不得与于斯文也；天之未丧斯文也，匡其如予何？”（《子罕》）

孔子提出“德不孤，必有邻”，是建立在由己及人，即“外推”的基础上。他认为人都是“性相近也，习相远也”（《阳货》）的。既然“天生德于予”，那么，“性相近”也必然赋予彼以“道德良知”，“彼”与“此”在道德的轨道上必然会相互接近、与其为邻的。顺便提及的是，孔子是中国思想史上第一个提出人性理论的思想家，人“性相近也，习相远也”导致了中国古代“人性论”的大讨论，直至今日。道德需求与生俱来，道德与人类社会相生相伴，是否说得通呢？这就是所谓“道德发生论”或“道德需求论”。我们知道，孑然独立的人，是无德的，即不需要道德，只有人与人生成关系的时候才有道德。因此，道德发生于“人群”亦即社会中。而人是趋利的动物，人人趋利而无节制，其结果是“同归于尽”。而要保持趋利本性又不至于“同归于尽”，一种自愿遵守的“规范”——道德就发生了。道德是人类“制恶”的自然需求。而我认为，权利的相互制衡是道德生成的重要机制。这权利，就是人的生存权、发展权，就是人作为一个生物“物种”的生存发展权。大而言之，“你死我活”是没有道德的，且会导致物种的灭绝；只有“你活我活”才产生道德。因此，道德是权利平衡的工具。然哉，不管怎么说，人应该是一种有德的动物！